
1 

МІНІСТЕРСТВО ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я УКРАЇНИ 

НАЦІОНАЛЬНИЙ ФАРМАЦЕВТИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

 

 

 

 

 

 

 

ГАРКУША МАР’ЯНА ІВАНІВНА 

 

 

 

 

УДК:615.014.2:615.453:615.214.2  

 

 

 

НАУКОВЕ ОБҐРУНТУВАННЯ СИСТЕМИ СОЦІАЛЬНО-

ПСИХОЛОГІЧНИХ ХАРАКТЕРИСТИК ФАХІВЦІВ ФАРМАЦІЇ  

В УМОВАХ ПАЦІЄНТООРІЄНТОВАНОГО ПРОСТОРУ 

 

 

 

15.00.01 – технологія ліків, організація фармацевтичної 

справи та судова фармація 

 

 

 

 

АВТОРЕФЕРАТ  

дисертації на здобуття наукового ступеня  

кандидата фармацевтичних наук 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Харків – 2019 

 



2 

Дисертацією є рукопис. 

 

Робота виконана в Національному фармацевтичному університеті Міністерства 

охорони здоров’я України, м. Харків. 

 

 

Науковий керівник: доктор фармацевтичних наук, професор  

САГАЙДАК-НІКІТЮК РІТА ВАСИЛІВНА,  

Національний фармацевтичний університет, м. Харків, 

завідувач кафедри технологій фармацевтичних препаратів. 

 

 

Офіційні опоненти: доктор фармацевтичних наук, професор 

Заслужений працівник охорони здоров’я України 

ГУДЗЕНКО ОЛЕКСАНДР ПАВЛОВИЧ,  

ДЗ «Луганський державний медичний університет»,  

м. Рубіжне, декан фармацевтичного факультету,  

професор кафедри технології ліків, організації та 

економіки фармації; 

 

кандидат фармацевтичних наук, доцент  

ГАЛА ЛІЛІЯ ОЛЕКСІЇВНА,  

Національний медичний університет імені О. О. Богомольця, 

м. Київ, доцент кафедри організації та економіки фармації.  

 

 

 

Захист відбудеться «13» грудня 2019 р. о 10.00 на засіданні спеціалізованої 

вченої ради Д 64.605.02 при Національному фармацевтичному університеті за 

адресою: 61002, м. Харків, вул. Пушкінська, 53. 

 

 

Із дисертацією можна ознайомитися у бібліотеці Національного фармацевтичного 

університету (61168, м. Харків, вул. Валентинівська, 4). 

 

 

 

Автореферат розісланий «11» листопада 2019 року. 

 

 

 

В. о. вченого секретаря 

спеціалізованої вченої ради, 

професор                                                                                              Л. І. Шульга

 



1 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
 

Обґрунтування вибору теми дослідження. У сучасних умовах фахівець 

фармації посідає важливе місце в тріаді «лікар – фахівець фармації – пацієнт», до 

того ж посилюються вимоги, що висуваються до аптечного закладу (АЗ) належною 

аптечною практикою, відповідно до якої кожна аптека повинна функціонувати в 

умовах пацієнтоорієнтованого простору, який дозволить відвідувачу повністю 

задовольнити свої потреби у фармацевтичній допомозі. Враховуючи підвищення 

рівня захворюваності населення, появу нових видів хвороб, складний матеріальний 

стан та політичну напруженість у суспільстві, розповсюдження реклами про 

лікарські засоби (ЛЗ) та, відповідно, підвищення рівня обізнаності пересічних 

громадян про них, висуваються високі вимоги як до професійних знань фахівця 

фармації, так і до його особистісних якостей. Так, відповідно до вимог, прописаних 

ВООЗ, фахівець фармації, крім професійних компетентностей, знань, умінь та 

навичок, має бути відповідальним та уважним до відвідувача аптеки, який бажає 

отримати фахову фармацевтичну допомогу, щоб задовольнити особистісні потреби.  

При цьому фахівець фармації повинен забезпечити також і відповідний 

рівень конкурентоспроможності АЗ, що можливо лише за умов якісного 

обслуговування, створення для відвідувача закладу комфортних умов та вміння 

вислухати. Отже, сьогодні для виконання професійних обов’язків в умовах 

пацієнтоорієнтованого простору фахівцю фармації, крім професійної 

компетентності, необхідно володіти і певним набором особистісних якостей.  

Різні аспекти цього питання висвітлювалися у багатьох працях науковців: 

Л. В. Галій, Б. П. Громовика, В. А. Загорія, А. В. Кабачної, Л. Г. Кайдалової, 

А. А. Котвіцької, З. М. Мнушко, В. М. Назаркіної, А. С. Немченко, І. В. Пестун, 

Л. В. Пляки, М. С. Пономаренка, О. В. Посилкіної, І. В. Сушаріної, Н. В. Тетерич, 

В. М. Толочка, Т. Ю. Шафранської та ін. Але комплексні дослідження системи 

соціально-психологічних характеристик (СПХ), які потрібні фахівцю фармації в 

процесі виконання своїх професійних обов’язків на відповідному рівні, в Україні не 

проводилися. Вищезазначене і зумовлює актуальність теми, мети, завдань, змісту та 

структури дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, грантами. 

Дисертаційна робота виконана згідно з планом науково-дослідних робіт НФаУ 

«Формування соціально-орієнтованої інноваційно-логістичної моделі розвитку 

фармацевтичної галузі України» (номер державної реєстрації НДР 0114U000954). 

Тема дисертаційної роботи затверджена на засіданні ученої ради НФаУ (протокол 

№ 7 від 31.03.2015 р., зміна назви теми – протокол № 4 від 22.04.2019 р.).  

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у 

науково-методичному обґрунтуванні системи СПХ фахівця фармації, необхідих для 

якісного виконання ним професійних обов’язків в умовах пацієнтоорієнтованого 

простору АЗ та підвищення рівня його конкурентоспроможності. 

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити такі завдання: 

 проаналізувати наукові джерела за визначеним напрямком дослідження; 

 дослідити нормативно-правову базу, що регулює професійну діяльність і 

вимоги до СПХ фахівців фармації в Україні і за кордоном; 
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 розкрити особливості професійної діяльності фахівців фармації на підставі 

вивчення та узагальнення досвіду діяльності вітчизняних та закордонних АЗ, 

нормативно-правових актів та наукових праць; 

 дослідити наукові підходи до визначення типу професії «провізор» в 

умовах пацієнтоорієнтованого простору; 

 проаналізувати особливості СПХ вітчизняних фахівців фармації; 

 дослідити сучасні вимоги стейкхолдерів до професійно важливих СПХ 

фахівця фармації; 

 обґрунтувати концепцію та розробити методику дослідження СПХ, 

необхідних фахівцю фармації в умовах пацієнтоорієнтованого простору АЗ; 

 визначити й обґрунтувати професійно важливі СПХ фахівця фармації та 

провести їх групування; 

 розробити психограму фахівців АЗ із урахуванням змін їх компетенцій, що 

базуються на принципах належної аптечної практики; 

 здійснити відбір психодіагностичного інструментарію для оцінювання 

рівня розвитку професійно важливих СПХ фахівця фармації; 

 розробити контекстну модель проведення тестування професійно 

важливих СПХ фахівців фармації; 

 розробити й опрацювати методику інтегральної оцінки рівня розвитку 

професійно важливих СПХ фахівців фармації. 

Об’єкт дослідження – фахівець фармації у виробничому соціумі. 

Предмет дослідження – соціально-психологічні характеристики фахівців 

фармації, необхідні для ефективної та успішної професійної діяльності в умовах 

пацієнтоорієнтованого простору. 

Методи дослідження. У процесі дослідження використовувалися методи: за-

гальнофілософські, а саме логічний, абстрактного моделювання, ретроспективного, 

теоретичного аналізу (з метою визначення сутності професійно важливих СПХ 

фахівців фармації в умовах гармонізації з європейською системою, сучасних тен-

денцій щодо зміни характеру та змісту їх діяльності); контент-аналізу (для дослід-

ження наукових праць учених стосовно професійно важливих СПХ фахівців фарма-

ції); статистичного висновку (при формуванні висновків)); математичної (таксоно-

мічний – для розрахунку інтегрального показника СПХ та комплексних соціальних і 

психологічних характеристик; кластерний – для групування СПХ у відповідні клас-

тери; регресійний – для побудови залежності інтегрального показника від складо-

вих СПХ)); описової (для групування, графічного відображення та кількісного оці-

нювання експериментальних даних) статистики; ABC-RFM-аналізу (для ранжуван-

ня фахівців фармації за значущістю їх СПХ, обсягом виторгу та рівнем задоволе-

ності відвідувача); експертний (для визначення професійно важливих СПХ фахівців 

фармації та методів тестування професійно важливих СПХ); психологічного тес-

тування (для вивчення аспектів психологічної активності фахівців фармації та са-

мих психологічних явищ), а саме методики діагностики особистісної та групової за-

доволеності роботою (Н. П. Фетіскіна, В. В. Козлова, Г. М. Мануйлова), системно-

характерологічних відносин, стійкості до конфлікту, «Локус контролю» (Д. Ротте-

ра, модифікація О. Г. Ксенофонтової), Mоудсьлейський особистісний опитуваль-
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ник (MPI, Г. Айзенка), «Стиль саморегуляції поведінки – ССП-98» (В. І. Моро-

санової), вольових якостей (Н. Стамбулової). Розрахунки, графічні схеми й рисунки 

виконувалися з використанням програмних пакетів Statistiсa, Microsoft Excel. Для 

побудови бізнес-процесів застосовувалась прикладна програма Microsoft Visio.  

Наукова новизна отриманих результатів полягає в обґрунтуванні теоре-

тичних і практичних засад визначення професійно важливих СПХ фахівця фармації 

в умовах пацієнтоорієнтованого простору та розробці моделі оцінки рівня розвитку 

цих характеристик з метою підвищення ефективності функціонування АЗ.  

Уперше: 

 визначено систему СПХ, необхідних фахівцю фармації для виконання 

професійних обов’язків на відповідному рівні в умовах пацієнтоорієнтованого 

простору; 

 запропоновано методику групування професійно важливих СПХ фахівця 

фармації; 

 запропоновано методику інтегральної оцінки рівня розвитку професійно 

важливих СПХ фахівця фармації за допомогою математичного моделювання; 

 запропоновано паспорт професійно важливих СПХ фахівця фармації, 

необхідних йому для здійснення професійних обов’язків в умовах 

пацієнтоорієнтованого простору; 

 розроблено процесну модель проведення психодіагностичного тестування 

фахівців фармації з метою встановлення рівня розвитку СПХ; 

 запропоновано посаду організаційного психолога, яка буде входити до 

штатного розкладу аптечних мереж та оптових фармацевтичних фірм. 

Удосконалено психограму фахівців фармації із урахуванням змін їх 

компетентностей в умовах пацієнтоорієнтованого простору; дібрано психодіагнос-

тичний інструментарій для оцінки рівня розвитку професійно важливих СПХ 

фахівця фармації. 

Набуло подальшого розвитку: вивчення СПХ, притаманних вітчизняним 

фахівцям фармації в умовах пацієнтоорієнтованого простору; дослідження 

сучасних вимог, які висуваються стейкхолдерами до СПХ фахівців фармації; 

сучасні підходи щодо відбору професійно важливих СПХ фахівця фармації; 

тестування за допомогою розробленої комп’ютерної програми професійно 

важливих СПХ фахівців фармації. 

Наукова новизна результатів дисертаційного дослідження та наукові розроб-

ки підтверджені 6 свідоцтвами про реєстрацію авторського права на твір: № 86252 

від 21.02.2019 р. («Методика проведення психодіагностичного тестування для оцін-

ки рівнів розвитку професійно важливих соціально-психологічних характеристик 

фахівця фармації»), № 86251 від 21.02.2019 р. («Методика розробки психограм фа-

хівців фармації»), № 86250 від 21.02.2019 р. («Методика інтегральної оцінки профе-

сійно важливих соціально-психологічних характеристик фахівця фармації»), 

№ 86249 від 21.02.2019 р. («Науково-методичне обґрунтування відбору соціально-

психологічних характеристик фахівця фармації»), № 86248 від 21.02.2019 р. («Поса-

дова інструкція організаційного психолога для фармацевтичних закладів»), 

№ 74855 від 20.11.2017 р. («Методика розробки професіограм фахівців фармації»). 

До Переліку наукової (науково-технічної) продукції, призначеної для упровадження 
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досягнень медичної науки у сферу охорони здоров’я включено 4 наукові розробки 

(публікації у реєстрі Укрмедпатентінформу № 511/3/16, № 501/3/16, № 499/3/16 та 

№ 514/3/16). 

Практичне значення отриманих результатів полягає в здійсненні за 

допомогою методів соціологічного та психологічного досліджень психографічного 

опису професійної діяльності фахівця фармації, виявленні його професійно 

важливих СПХ, підборі надійного психодіагностичного інструментарію для 

оцінювання рівня розвитку цих характеристик, що сприятиме здійсненню фахівцем 

фармації соціальної спрямованості професії – забезпеченню відповідного рівня 

фармацевтичної допомоги відвідувачам АЗ. 

За матеріалами дисертаційних досліджень здобувачем розроблено 6 

методичних рекомендацій, упроваджених в роботу АЗ та навчальний процес 

закладів вищої освіти медичного (фармацевтичного) профілю:  

– методичні рекомендації «Методика розробки психограм фахівців фармації» 

(затверджені ЕПК «Фармація» МОЗ та НАМН України, протокол № 105 від 

27.11.2018 р. та ученою радою НФаУ, протокол № 14 від 28.11.2018 р.), упровадже-

ні в діяльність Державної служби з ЛЗ та контролю за наркотиками у Полтавській 

області (акт впровадження від 20.12.2018 р.), ТОВ «КАФарма» (акт впровадження 

від 16.01.2019 р.), ФОП «Зайцева Лідія Володимирівна», ТОВ «Ліки Полтавщини», 

ТОВ «Фармацевтична компанія «Провізор», ПП «КАСКАД ПЛЮС», ТОВ 

«ФІРМА АЙЛАНТ ЛТД», ТОВ «Пассат-ЛТД» (акти впровадження відповідно від 

18.02.2018 р., 27.02.2019 р., 21.03.2019 р., 20.06.2019 р., 23.01.2019 р., 20.02.2019 р.); 

використовуються в навчальному процесі НФаУ, ДЗ «Луганській державний ме-

дичний університет», Національного медичного університету імені О. О. Богомоль-

ця, Інституту підвищення кваліфікації спеціалістів фармації НФаУ (акти впро-

вадження відповідно від 22.12.2018 р., 24.01.2019 р., 18.02.2019 р., 17.01.2019 р.); 

– методичні рекомендації «Методика проведення психодіагностичного тесту-

вання для оцінки рівнів розвитку професійно важливих соціально-психологічних 

характеристик фахівця фармації» (затверджені ЕПК «Фармація» МОЗ та НАМН 

України, протокол № 105 від 27.11.2018 р. та ученою радою НФаУ, протокол № 14 

від 28.11.2018 р.), упроваджені в діяльність Державної служби з ЛЗ та контролю за 

наркотиками у Полтавській області (акт впровадження від 18.12.2018 р.), ТОВ 

«КАФарма» (акт впровадження від 22.01.2019 р.), ФОП «Зайцева Лідія Володими-

рівна», ТОВ «Ліки Полтавщини», ТОВ «Фармацевтична компанія «Провізор», ПП 

«КАСКАД ПЛЮС», ТОВ «ФІРМА АЙЛАНТ ЛТД», ТОВ «Пассат-ЛТД» (акти 

впровадження відповідно від 21.02.2018 р., 28.02.2019 р., 04.03.2019 р., 17.06.2019 

р., 15.01.2019 р., 18.02.2019 р.); використовуються в навчальному процесі НФаУ, ДЗ 

«Луганській державний медичний університет», Національного медичного універ-

ситету імені О. О. Богомольця, Інституту підвищення кваліфікації спеціалістів фар-

мації НФаУ (акти впровадження відповідно від 23.12.2018 р., 24.01.2019 р., 

19.02.2019 р., 18.01.2019 р.); 

– методичні рекомендації «Методика інтегральної оцінки професійно 

важливих соціально-психологічних характеристик фахівця фармації» (затверджені 

ЕПК «Фармація» МОЗ та НАМН України, протокол № 105 від 27.11.2018 р. та 

ученою радою НФаУ, протокол № 14 від 28.11.2018 р.), упроваджені в діяльність 
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Державної служби з ЛЗ та контролю за наркотиками у Полтавській області (акт 

впровадження від 14.12.2018 р.), ТОВ «КАФарма» (акт впровадження від 

17.01.2019 р.), ФОП «Зайцева Лідія Володимирівна», ТОВ «Ліки Полтавщини», 

ТОВ «Фармацевтична компанія «Провізор», ПП «КАСКАД ПЛЮС», ТОВ 

«ФІРМА АЙЛАНТ ЛТД», ТОВ «Пассат-ЛТД» (акти впровадження відповідно від 

15.02.2018 р., 21.02.2019 р., 23.03.2019 р., 18.06.2019 р., 11.01.2019 р., 14.02.2019 р.); 

використовуються в навчальному процесі НФаУ, ДЗ «Луганській державний ме-

дичний університет», Національного медичного університету імені О. О. Богомоль-

ця, Інституту підвищення кваліфікації спеціалістів фармації НФаУ (акти впро-

вадження відповідно від 23.12.2018 р., 24.01.2019 р., 20.02.2019 р., 15.01.2019 р.); 

– методичні рекомендації «Науково-методичне обґрунтування відбору 

соціально-психологічних характеристик фахівця фармації» (затверджені ЕПК 

«Фармація» МОЗ та НАМН України, протокол № 105 від 27.11.2018 р. та ученою 

радою НФаУ, протокол № 14 від 28.11.2018 р., узгоджені МОЗ України), упровад-

жені в діяльність Державної служби з ЛЗ та контролю за наркотиками у Полтавсь-

кій області (акт впровадження від 16.12.2018 р.), ТОВ «КАФарма» (акт впроваджен-

ня від 21.01.2019 р.), ФОП «Зайцева Лідія Володимирівна», ТОВ «Ліки Полтав-

щини», ТОВ «Фармацевтична компанія «Провізор», ПП «КАСКАД ПЛЮС», ТОВ 

«ФІРМА АЙЛАНТ ЛТД», ТОВ «Пассат-ЛТД» (акти впровадження відповідно від 

05.02.2018 р., 27.02.2019 р., 21.02.2019 р., 18.04.2019 р., 18.01.2019 р., 12.02.2019 р.); 

використовуються в навчальному процесі НФаУ, ДЗ «Луганській державний 

медичний університет», Національного медичного університету імені О. О. Бого-

мольця, Інституту підвищення кваліфікації спеціалістів фармації НФаУ (акти впро-

вадження відповідно від 20.12.2018 р., 24.01.2019 р., 14.02.2019 р., 30.01.2019 р.); 

– методичні рекомендації «Методика розробки професіограм фахівців 

фармації» (затверджені ПК «Фармація» МОЗ та НАМН України, протокол № 96 від 

20.04.2016 р., узгоджені МОЗ України), упроваджені в діяльність Державної 

служби з ЛЗ та контролю за наркотиками у Полтавській області (акт впровадження 

від 10.11.2018 р.), ТОВ «КАФарма» (акт впровадження від 15.10.2018 р.), ФОП 

«Зайцева Лідія Володимирівна», ТОВ «Ліки Полтавщини», ТОВ «Фармацевтична 

компанія «Провізор», ПП «КАСКАД ПЛЮС», ТОВ «ФІРМА АЙЛАНТ ЛТД», 

ТОВ «Пассат-ЛТД» (акти впровадження відповідно від 30.10.2017 р., 04.10.2018 р., 

18.10.2018 р., 27.09.2018 р., 08.08.2018 р., 29.08.2018 р.); використовуються в 

навчальному процесі НФаУ, ДЗ «Луганській державний медичний університет», 

Національного медичного університету імені О. О. Богомольця, Інституту 

підвищення кваліфікації спеціалістів фармації НФаУ (акти впровадження 

відповідно від 10.12.2018 р., 24.01.2019 р., 14.02.2019 р., 30.01.2019 р.); 

– методичні рекомендації «Посадова інструкція організаційного психолога 

для фармацевтичних закладів» (затверджені ЕПК «Фармація» МОЗ та НАМН 

України, протокол № 105 від 27.11.2018 р. та ученою радою НФаУ, протокол № 14 

від 28.11.2018 р.), упроваджені в діяльність Державної служби з ЛЗ та контролю за 

наркотиками у Полтавській області (акт впровадження від 11.12.2018 р.), ТОВ «КА-

Фарма» (акт впровадження від 13.12.2018 р.), ФОП «Зайцева Лідія Володимирів-

на», ТОВ «Ліки Полтавщини», ТОВ «Фармацевтична компанія «Провізор», ПП 

«КАСКАД ПЛЮС», ТОВ «ФІРМА АЙЛАНТ ЛТД», ТОВ «Пассат-ЛТД» (акти 
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впровадження відповідно від 13.02.2018 р., 21.01.2019 р., 13.02.2019 р., 

18.04.2019 р., 11.01.2019 р., 22.12.2018 р.); використовуються в навчальному проце-

сі НФаУ, ДЗ «Луганській державний медичний університет», Національного медич-

ного університету імені О. О. Богомольця, Інституту підвищення кваліфікації спе-

ціалістів фармації НФаУ (акти впровадження відповідно від 19.12.2018 р., 

24.01.2019 р., 24.02.2019 р., 10.01.2019 р.). 

Також розроблено стандартну робочу процедуру «Порядок проведення тесту-

вання соціально-психологічних характеристик фахівців фармації», яка знайшла зас-

тосування в практичній роботі ТОВ «Ліки Полтавщини» (акт впровадження від 

12.09.2018 р.), та Посадову інструкцію організаційного психолога, упроваджену в 

діяльність ТОВ «Ліки Полтавщини» і ТОВ «ФІРМА АЙЛАНТ ЛТД» (акти 

впровадження від 11.07.2018 р. та 16.08.2018 р. відповідно). 

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, наведені в дисертаційній 

роботі, одержані автором особисто, зокрема: проведено теоретичний аналіз науко-

вих праць у галузі фармації та психології СПХ фахівця фармації; досліджено нор-

мативно-правове регулювання його професійної діяльності; розкрито особливості 

професійної діяльності фахівців фармації в умовах пацієнтоорієнтованого просто-

ру; досліджено СПХ, притаманні вітчизняним фахівцям фармації, та сучасні вимоги 

стейкхолдерів; розроблено й обґрунтовано систему професійно важливих СПХ фа-

хівця фармації та методологію їх групування, запропоновано психограму фахівців 

АЗ в умовах пацієнтоорієнтованого простору; відібрано психодіагностичний інст-

рументарій для оцінки рівнів розвитку професійно важливих СПХ фахівця фарма-

ції; розроблено методику інтегральної оцінки професійно важливих СПХ; побудо-

вано контекстну модель проведення тестування професійно важливих СПХ 

фахівців фармації. 

У наукових працях, опублікованих у співавторстві з Р. В. Сагайдак-Нікітюк, 

Н. В. Альохіною, Н. В. Демченко, С. В. Вельмою та Г. А. Грецькою, дисертанту 

належить фактичний матеріал, основний творчий доробок та експериментальні 

дослідження.  

Співавторами наукових праць дисертанта захищено такі дисертації: Сагай-

дак-Нікітюк Р. В. «Теоретичні та науково-практичні засади управління потоковими 

процесами у фармацевтичній галузі», Харків, 2013; Альохіна Н. В. «Особливості 

впливу стрибків з парашутом на психічний стан та індивідуально-психологічні 

властивості особистості», Харків, 2008; Демченко Н. В. «Екологічна складова 

суспільного відтворення в умовах глобалізації», Харків, 2012; Вельма С. В. 

«Методика навчання майбутніх інженерів-технологів інформаційних технологій 

керування та проектування», Харків, 2010.  

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної робо-

ти викладені та обговорені на: VІІІ Національному з’їзді фармацевтів України 

«Фармація ХХІ століття: тенденції та перспективи» (Харків, 2016); V науково-прак-

тичній конференції з міжнародною участю «Професійний менеджмент в сучасних 

умовах розвитку ринку» (Харків, 2016); V науково-практичній конференції з міжна-

родною участю «Сучасні досягнення фармацевтичної технології та біотехнології» 

(Харків, 2016); IV International scientific conference «Perspective scientific research» 

(Moрисвіль, 2017); V Міжнародній науково-практичній дистанційній конференції 
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«Менеджмент та маркетинг у складі сучасної економіки, науки, освіти, практики» 

(Харків, 2017); науково-практичній конференції з практики студентів НФаУ та Ко-

леджу НФаУ «Актуальні питання практичної підготовки студентів НФаУ в Україні 

та за кордоном» (Харків, 2017); ІІІ і IV Міжнародних науково-практичних інтернет-

конференціях «Соціальна фармація: стан, проблеми та перспективи» (Харків, 2017, 

2018); І науково-практичній інтернет-конференції з міжнародною участю 

«Підготовка спеціалістів фармації в рамках концепції «навчання протягом життя 

(Life Long Learning)» (Харків, 2017); Conference Proceedings of the 6th International 

Scientific Conference «Problems and prospects of territories’ socio-economic 

development (Oполє, 2017); ХІІ науково-практичній конференції «Управління 

якістю в фармації» (Харків, 2018); І науково-практичній інтернет-конференції з 

міжнародною участю «Механізми розвитку патологічних процесів і хвороб та їхня 

фармакологічна корекція» (Харків, 2018); І науково-практичній інтернет-

конференції з міжнародною участю «Науково-практичні засади загальноінженерної 

підготовки фахівців фармації» (Харків, 2018).  

Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано 32 праці, а саме: 9 

наукових статей, з яких 6 – у наукових фахових виданнях України, 1 – у наукових 

фахових виданнях країн ЄС, 2 – у інших виданнях, 6 науково-методичних 

рекомендацій, 11 тез доповідей, 6 авторських свідоцтв на твір. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота викладена на 246 

сторінках машинописного тексту, складається зі вступу, 5 розділів, висновків, 

списку використаних джерел та 11 додатків. Обсяг основного тексту дисертації 

складає 145 сторінок друкованого тексту. Робота ілюстрована 25 таблицями та 51 

рисунком. Список використаних джерел містить 241 найменування, з них 193 

кирилицею та 48 латиницею. 

 

ОСНОВНИЙ МАТЕРІАЛ 

У вступі дисертаційної роботи обґрунтовано вибір теми дослідження, 

сформульовано мету та основні завдання дослідження, визначено наукову новизну, 

практичне значення отриманих результатів, наведено відомості щодо впровадження 

результатів роботи та представлено структуру роботи. 
У першому розділі «Теоретичні основи формування нової парадигми ролі 

фахівця фармації у пацієнтоорієнтованому просторі системи охорони здоро-

в’я» обґрунтовано теоретичні засади визначення СПХ фахівця фармації, 

проаналізовано переваги та недоліки наукових робіт, присвячених вивченню дос-

ліджуваного питання. На підставі проведеного дослідження доведено актуальність 

питання системного підходу до формування переліку професійно важливих СПХ 

фахівця фармації, під яким запропоновано розуміти систему оптимальних індиві-

дуально-психологічних характеристик особистості фахівця фармації та його со-

ціальних якостей, які впливають на успішність професійної адаптації та ефектив-

ність здійснення ним професійної діяльності з урахуванням вимог вітчизняного та 

міжнародного законодавства в галузі фармації та належної аптечної практики. 

Доведено, що в сучасних умовах професію «провізор» доцільно відносити до 

біономічних професій, тобто до професій типу «людина–людина» у ракурсі 

соціономічних професій.  
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Проаналізовано нормативно-правову базу регулювання професійної 

діяльності та СПХ фахівців фармації в Україні і за кордоном.  

У другому розділі «Обґрунтування напряму, загальної методики та 

методів дисертаційного дослідження» сформульовано наукові підходи до 

обґрунтування системи СПХ, необхідних фахівцям фармації для ефективного 

виконання професійних обов’язків. Доведено доцільність використаних методів на 

всіх етапах дослідження для досягнення поставленої мети і реалізації завдань. 

Розроблено загальну структуру дисертаційного дослідження.  

У третьому розділі «Дослідження змісту діяльності та професійно важли-

вих якостей фахівців фармації» визначено сучасні тенденції щодо зміни характе-

ру та змісту професійної діяльності провізора. Досліджено СПХ фахівців фармації 

за допомогою класичних методів психологічної діагностики, в яких брало участь 

352 респондента упродовж травня 2016 р. – листопада 2017 р. з усіх регіонів 

України. 

Аналіз отриманих результатів тесту системно-характерологічних відносин 

свідчить, що більшість фахівців фармації володіють певним набором СПХ, таких як 

тактовність, принциповість, чуйність, організованість, працьовитість, самокритич-

ність, упевненість у собі, акуратність, ощадність та помірність у потребах, але 

усереднені результати свідчать, що практично всі СПХ оцінені фахівцями у 4 бали, 

за винятком ініціативності й альтруїзму (3 бали). 

За допомогою методу визначення стійкості до конфлікту зроблено висновок, 

що більшості фахівців фармації притаманний середній рівень конфліктостійкості 

(69,6 % респондентів, або 245 осіб), що пояснюється їхнім постійним контактом із 

відвідувачами аптеки та професійним «вигоранням». Слід зазначити, що серед 

опитаних фахівців фармації не виявилося таких, які мають високий рівень 

вираженої конфліктності. 

Рівень суб’єктивного контролю фахівця фармації, визначений за допомогою 

опитувальника «Локус контролю» (Д. Роттер, модифікація О. Г. Ксенофонтової), 

свідчить, що фахівцям фармації притаманні характеристики як зовнішнього, так і 

внутрішнього локусу, які свідчать про середнє значення рівня суб’єктивного 

контролю. За результатами дослідження визначено, що більшість фахівців фармації 

(71,88 %, або 253 особи) відчувають себе здатними викликати повагу колег та 

симпатію відвідувачів аптеки. При цьому 36,08 % фахівців (127 осіб) не схильні 

брати на себе відповідальність за свої відносини з оточенням.  

Тест-опитувальник МРІ Г. Айзенка довів, що опитуваним провізорам (67,9 %, 

або 239 осіб) притаманний екстравертальний тип особистості, головними 

характерологічними особливостями якого є товариськість, оптимістичність, 

добродушність, веселість, необхідність у контактах, імпульсивність та запальність, 

не завжди контрольованість почуттів і емоцій, а також схильність до ризикованих 

вчинків. Негативним моментом є те, що для такого типу особистості характерні 

необов’язковість та невисока відповідальність. 

Діагностування розвитку саморегуляції фахівця фармації за допомогою опи-

тувальника «Стиль саморегуляції поведінки – ССП-98» (В. І. Моросанова) висвіт-

лило, що середній бал за шкалою «Загальний рівень саморегуляції» у фахівців 

дорівнює 18 (низький бал) (табл. 1). Це дає змогу припустити, що у досліджуваних 
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(87,5 %, або 308 осіб) існує залежність від ситуації і думок оточення зі зниженою 

можливістю компенсації несприятливих для досягнення поставленої мети СПХ.  

 

Таблиця 1 

Результати дослідження фахівців фармації за опитувальником ССП-98 
 

Регуляторна шкала Розподіл опитуваних фахівців фармації за 

рівнем ССП 

Усереднена 

оцінка 

низький середній високий бал рівень 

% осіб % осіб % осіб 

Планування  37,5 132 62,5 220 0 0 4 середній 

Моделювання  64,2 226 35,8 126 0 0 3 низький 

Програмування 87,5 308 0 0 12,5 44 4 низький 

Оцінювання результатів 25 88 62,5 220 12,5 44 4 середній 

Гнучкість  75 264 25 88 0 0 3 низький 

Самостійність  62,5 220 37,5 132 0 0 3 низький 

Загальний рівень саморегуляції 87,5 308 12,5 44 0 0 18 низький 

 

Для дослідження вольових якостей використовувалася методика Н. Стамбу-

лової. Відповідно до отриманих результатів такі СПХ, як цілеспрямованість, 

сміливість, рішучість, наполегливість, завзятість, ініціативність, самостійність, 

самовладання та витримка, відповідають середньому рівню, що свідчить про 

наявність у досліджуваних фахівців фармації поставлених цілей. При цьому вони 

не завжди впевнені в прийнятих рішеннях, їм характерні нерішучість, схильність до 

сумнівів та певна ступінь сугестивності. Найчастіше їх влаштовує існуючий стан 

справ і вони не схильні що-небудь змінювати. 

Проведено аналіз вакансій роботодавців за період 2016-2017 рр. із метою 

вивчення вимог до фахівців фармації. Так, значна перевага роботодавцями із 

розвинутих країн надається таким СПХ, як: командоорієнтованість, 

відповідальність, комунікабельність, уважність, організованість та ініціативність. 

За даними контент-аналізу для фахівців фармації, які працюють в Естонії, 

Латвії, Литві та Молдові, характерними є бажання допомагати людям, відповідаль-

ність, зацікавленість, ініціативність, комунікативні навички, клієнтоорієнтованість, 

упевненість, сумлінність, самостійність, уміння співпереживати, здатність зберігати 

спокій у напружених ситуаціях, доброзичливість та швидка орієнтація. 

Фахівець фармації в країнах Азії мусить володіти такими СПХ, як 

відповідальність, порядність, комунікабельність.  

На підставі аналізу понад 900 актуальних на жовтень 2017 року вакансій, 

наданих АЗ України, визначено, що особистісними характеристиками, якими має 

володіти вітчизняний фахівець фармації, на думку роботодавців, є: 

комунікабельність, відповідальність, цілеспрямованість, уважність, прагнення до 

професійного просування, бажання розвиватися та навчатися, доброзичливість, 

уміння працювати в команді, ввічливість, стресостійкість, чесність, працездатність, 

організованість, ініціативність, клієнтоорієнтованість, організаторські здібності, 

амбітність, гнучкість, креативність, емпатія, безконфліктність, переконливість, 

мобільність, самостійність, терплячість, упевненість у собі, фінансова порядність. 

У четвертому розділі «Науково-методичне обґрунтування системи 
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професійно важливих соціально-психологічних характеристик фахівців 

фармації в умовах пацієнтоорієнтованого простору» запропоновано алгоритм 

проведення добору й обґрунтування СПХ, необхідних фахівцю фармації для 

ефективного виконання професійної діяльності (рис. 1). 

 

Рис. 1 Етапи проведення дослідження щодо визначення системи СПХ, 

необхідних фахівцю фармації для здійснення професійної діяльності  

Етап 1. Дослідження сучасних вимог роботодавців до СПХ фахівців фармації 

Анкетування фахівців фармації  

Анкетування лікарів 

Анкетування споживачів 

Анкетування здобувачів вищої освіти, які навчаються на випускових курсах 

Етап 3. Дослідження думок інших зацікавлених груп стосовно СПХ фахівців фармації 

Етап 3.2. Опрацювання анкет і визначення кількісної і якісної оцінки думок 
зацікавлених груп 

Етап 3.3. Кластеризація результатів експертного опитування  

Етап 4. Дослідження нормативно-правової бази стосовно СПХ фахівців фармації 

Етап 3.1. Проведення анкетного опитування зацікавлених груп  

Етап 5. Співставлення результатів кластеризації СПХ фахівців фармації 

Вивчення сучасних вимог вітчизняних роботодавців  

Дослідження вимог закордонних роботодавців (розвинених країн) 

Визначення сучасних вимог роботодавців країн близького зарубіжжя 

Етап 1.1. Вивчення вимог роботодавців до СПХ фахівців фармації 

Етап 1.2. Опрацювання результатів дослідження вимог роботодавців до СПХ 

Етап 1.3. Кластеризація вимог роботодавців до СПХ фахівців фармації 

Етап 2.1.  Контент-аналіз наукових робіт щодо СПХ фахівців фармації 

Етап 2. Дослідження наукових робіт щодо СПХ фахівців фармації 

Етап 2.2. Опрацювання результатів дослідження наукових робіт щодо СПХ 

Етап 2.3. Кластеризація вимог, визначених на підставі контент-аналізу наукових робіт 
за досліджуваною проблематикою 

Етап 6. Формування переліку СПХ професійної діяльності фахівців фармації 
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Визначені професійно важливі СПХ згруповано за трьома кластерами: 

перший кластер – професійно актуальні СПХ (часто затребувані), другий кластер – 

професійно необхідні СПХ (затребувані), третій кластер – професійно бажані (рідко 

затребувані). Узагальнення результатів групування вимог роботодавців до СПХ 

фахівців фармації свідчать, що до СПХ, які висуваються роботодавцями до фахівців 

фармації, належать: комунікабельність, відповідальність, цілеспрямованість, 

уважність, бажання вчитися та розвиватися, врівноваженість, пацієнто- та 

командоорієнтованість, сумлінність, ініціативність, організованість.  

Контент-аналіз наукових праць учених щодо досліджуваної проблематики 

визначив, що основними професійно важливими СПХ є: уважність, 

комунікабельність, терпимість, доброзичливість, акуратність, відповідальність, 

чуйність та витримка. 

Проведено анкетне опитування щодо визначення професійно важливих СПХ, 

в якому брали участь фахівці фармації (352 респондента), здобувачі вищої освіти 

випускових курсів (318 респондентів), лікарі (160 респондентів) та відвідувачі апте-

ки (936 респондентів). Зіставлення зазначених чотирьох напрямів досліджень доз-

волило зробити висновки стосовно обґрунтування СПХ, якими має володіти фахі-

вець фармації. Так, до цих характеристик належать: безконфліктність, відповідаль-

ність, врівноваженість, доброчесність, емпатія, енергійність, ініціативність, інтелек-

туальна лабільність, комунікабельність, командо- та пацієнтоорієнтованість, креа-

тивність, моральність, мислення, організованість, пам’ять, почуття обов’язку, пра-

цездатність, стресостійкість, спроможність до саморегуляції почуттів, чесність, 

увага, цілеспрямованість. 

На підставі накладання результатів кластеризації, отриманих на попередніх 

етапах, сформовано перелік професійно важливих СПХ, якими має володіти 

фахівець фармації, а саме: безконфліктність, відповідальність, врівноваженість, 

доброчесність, емпатія, енергійність, ініціативність, інтелектуальна лабільність, 

пацієнто- та командоорієнтованість, комунікабельність, креативність, мислення, 

моральність, організованість, пам’ять, почуття обов’язку, працездатність, 

самооцінка, спроможність до саморегуляції почуттів, стресостійкість, увага, 

чесність, цілеспрямованість, ціннісні орієнтації та професійна Я-концепція. 

Доведено, що зазначені професійно важливі СПХ фахівців фармації, які 

дозволяють йому відігравати певну роль у суспільстві та займати певне положення 

серед інших фахівців, доцільно поділяти на соціальні (44 %) та психологічні (56 %) 

складові (рис. 2). 

Визначено, що психологічна складова професійно важливих характеристик 

фахівця фармації містить психоемоційні (36 %), інтелектуальні (конгнітивні) 

(24 %), моральні (22 %) та вольові (поведінкові) (18 %) якості. 

Соціальні складові є типовими засобами поведінки фахівця, що обумов-

люються його індивідуальними соціально-психологічними особливостями, дозво-

ляють завойовувати певний авторитет і довіру з боку інших людей та визначають 

думки, почуття й дії фахівця. Вони складають систему особистісного ставлення 

(27 %), ставлення фахівця до людей (38 %) та до справи (АЗ) (35 %). 
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Рис. 2 Складові професійно важливих СПХ фахівців фармації 

 

Сформовані на підставі проведеного дослідження професійно важливі СПХ 

дозволяють не лише підвищити ефективність функціонування АЗ завдяки позитив-

ному ставленню до нього відвідувачів (емпатія, комунікабельність, самоконтроль), 

високому рівню професіоналізму, який враховує не лише виконання посадових обо-

в’язків, а й наявність та застосування соціального інтелекту, професійної самоак-

туалізації, саморозвитку і творчої активності, а також сприяє забезпеченню доброго 

клімату в колективі АЗ (об’єктивність самооцінки, авторитет, тактовність тощо). 

У п’ятому розділі «Методичні підходи до оцінювання та вдосконалення 

професійно важливих соціально-психологічних характеристик фахівців 

фармації» побудовано психограму фахівця фармації, на якій представлено 

узагальнені вимоги до професійно важливих СПХ фахівця фармації (табл. 2). 

 

Таблиця 2 

Психограма провізора 
Провізор – це фахівець з повною вищою фармацевтичною освітою, який працює у сфері 

реалізації та зберігання ЛЗ, надання фармацевтичної допомоги й екстемпорального виробництва 

ЛЗ. Він має бути гуманним, доброзичливим, чуйним, турботливим, відповідальним, порядним, 

охайним та емоційно стійким фахівцем, який має розвинені когнітивні процеси (увага, пам’ять, 

мислення тощо). 
 

Професійно 

важливі якості 

Вимоги до індивідуальних соціально-психологічних 

характеристик 

Ступінь 

виразнос-

ті, бал  

1 2 3 

Психологічна складова 

Психоемоційна стійкість 

Врівноваженість Емоційна стабільність, адекватність оцінки ситуації та власних 

можливостей фахівця фармації 

4 

Спроможність до 

саморегуляції 

почуттів 

Розуміння природи емоцій, уміння розпізнавати їх і здатність 

володіти собою 

4 

Стресостійкість  Протистояння психологічним перевантаженням без негативних 

наслідків для себе й оточення 

4 

Безконфліктність Уміння уникати конфліктних ситуацій або згладжувати їх  4 

Вольові (поведінкові) якості 

Цілеспрямова-

ність 

Свідома та активна спрямованість на досягнення певного 

результату діяльності 

3 

Соціально-психологічні характеристики, необхідні фахівцю фармації для 
здійснення професійної діяльності  

Психологічна складова 

Психо-
емоцій-
на стій-

кість 

Соціальна складова 

Вольові 
(поведін-

кові) 
якості 

Мо-
ральні 
якості 

Особис-
тісне 
став-
лення 

Ставлення до 
людей (колег, 
відвідувачів 

АЗ) 

Ставлення 
до справи 

(АЗ) 

Інтелек-
туальні 

(когнітивні) 
якості 
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Продовж. табл. 2 
1 2 3 

Ініціативність Здатність вчиняти спроби щодо реалізації ідей  3 

Енергійність Можливість діяти швидко з великими фізичним і моральним 
навантаженням  

3 

Моральні якості 

Моральність Внутрішня настанова фахівця діяти відповідно до своєї совісті та 
свободи волі 

4 

Чесність Рівень правдивості фахівця 4 

Почуття  

обов’язку 

Усвідомлення та переживання фахівцем інтересів тієї суспільної  
групи, до якої він належить, і своїх зобов’язань щодо до неї 

4 

 

Добросовісність Старанність та чесність фахівця у виконанні професійних 
обов’язків 

4 

Інтелектуальні (когнітивні) якості  

Інтелектуальна 

лабільність 

Можливість аналізу різних ситуацій та розробка висновків. 
Уміння приймати правильні рішення у будь-якій ситуації 

4 

Креативність  Високий творчий потенціал, здатність бачити нове, знаходити 
вихід із нестандартних ситуацій та оптимізувати розв’язування 
проблеми 

3 

 
 

Пам’ять   Великий обсяг пам’яті, швидкість і точність запам’ятовування та 
відтворення інформації  

4 

Мислення Розвиненість логічності, гнучкості, швидкості розумової 
діяльності 

4 

Увага Високий рівень розвитку концентрації, обсягу, розподілу та 
перемикання уваги 

4 

Соціальна складова 

Особистісне ставлення 

Ціннісні 

орієнтації 

Матеріальні та духовні цінності фахівця, схильність до 
сприйняття умов життя та діяльності в їх суб’єктивній значущості 

4 

Працездатність  Потенційна готовність і фактична можливість фахівця 
виконувати певний вид діяльності на необхідному рівні 
ефективності впродовж певного часу 

4 

Самооцінка Когнітивно-емоційні оцінки самого себе як особистості, власних 
здібностей, етичних якостей і вчинків 

3 

Професійна     

Я-концепція 

Система уявлень людини про себе, свої якості та дії 3 

Ставлення до людей 

Емпатія  Здатність співпереживати та співчувати людям 4 

Комунікабель-

ність 

Уміння контактувати з людьми, рівень розвиненості каналів вер-
бального та невербального спілкування. Здатність установлювати 
ділові стосунки з керівництвом, колегами, пацієнтами, вміння 
переконувати і впливати на людей 

4 

Пацієнто-

орієнтованість 

Уміння розпізнавати потреби відвідувача АЗ і забезпечувати 
відповідність фармацевтичної продукції, яка є в аптеці, 
виявленим потребам 

4 

Ставлення до справи (аптечного закладу) 

Організованість Уміння уточнювати та структурувати професійні завдання 4 

Відповідаль-

ність 

Уміння брати на себе відповідальність та нести особисту 
відповідальність за свої помилки 

4 

Командо-

орієнтованість 

Уміння враховувати потреби колег, надавати їм необхідну 
допомогу, врівноважувати стосунки на діловому рівні при 
виникненні міжособистісної напруги. Консультування колег і 
сприяння їх професійному розвитку 

4 
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Запропоновано форму паспорта професійно важливих СПХ фахівців 

фармації, в якому надаються результати їх оцінювання, загальний висновок 

стосовно здатності фахівця до виконання певних видів професійної діяльності та 

необхідності розвитку СПХ з низьким ступенем виразності. 

Для визначення рівня сформованості професійно важливих СПХ фахівця 

фармації підібрано відповідний психодіагностичний інструментарій. Для 

оцінювання рівня розвитку психоемоційної стійкості та моральних якостей 

доцільно застосовувати опитувальник 16PF Р. Кеттелла; вольових якостей – 

методику Н. Б. Стамбулової; інтелектуальних (когнітивних) якостей – 

психодіагностичний комплекс (коректурна проба Бурдона, тест «Словниковий 

лабіринт», методика «Піктограма»); особистісного ставлення – опитувальник 

самоставлення В. Століна; ставлення до людей – методику діагностики 

комунікативної установки В. Бойка; ставлення до справи – оцінку комунікативних 

та організаторських схильностей у процесі спілкування.  

Для здійснення тестування професійно важливих СПХ розроблено 

стандартну робочу методику «Порядок проведення тестування професійно 

важливих соціально-психологічних характеристик фахівців фармації». 

Побудовано процесну модель проведення тестування фахівців фармації, яка 

складається з 7 підпроцесів: підготовка до тестування; психодіагностичне 

тестування фахівця фармації; обробка результатів психодіагностичного тестування; 

інтерпретація результатів психодіагностичного тестування фахівців; формування 

висновків та психологічних звітів із тестування; прийняття рішення за результатами 

тестування; зберігання психологічної інформації. 

Для удосконалення й прискорення системи оцінювання СПХ фахівців 

фармації та мінімізації помилок у процесі проведення дослідження й обробки 

отриманих результатів спільно з викладачами кафедри фармакоінформатики НФаУ 

розроблено відповідну комп’ютерну програму тестування. 

Для аптечних мереж запропоновано упровадження посади організаційного 

психолога, до функціональних обов’язків якого входить тестування фахівців 

фармації на стадії відбору фармацевтичного персоналу та визначення оптимального 

місця роботи відповідного фахівця в конкретному АЗ. Запропоновано проект 

посадової інструкції організаційного психолога аптечної мережі. 

Для узагальнення рівня розвитку професійно важливих СПХ фахівців 

фармації за допомогою таксономічного аналізу розраховувалися комплексні 

показники психологічної і соціальної складових та інтегральний показник 

професійно важливих СПХ фахівця фармації, результати розрахунку яких для аптек 

А, В і С наведено в таблиці 3. 

За допомогою шкали Чеддока визначено зони якісної оцінки інтегрального 

показника: ІІІ зона (малоперспективна) – від 0 до 0,3 – низький рівень; ІІ зона (ор-

динарна) – від 0,31 до 0,80 – середній рівень; І зона (перспективна) – від 0,81 до 1,0 

– високий рівень. За величиною інтегрального показника професійно важливих 

СПХ до І зони потрапили фахівці фармації А3, А4, А10, С3, С6, С7. До ІІІ зони 

потрапили фахівці фармації А9, В3, В4, С9. Інші фахівці фармації досліджуваних 

аптек мають середній рівень інтегрального показника професійно важливих СПХ і, 

відповідно, належать до ІІ зони. 
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Таблиця 3 

Результати розрахунку комплексних та інтегрального показників 

професійно важливих СПХ фахівців фармації 
 

Фахівець 

фармації 

Комплексний показник складової Інтегральний показник 

професійно важливих СПХ 

Зона якісної 

оцінки психологічна  соціальна  

Аптека «А» 

А1 0,5218 0,5835 0,7399 ІІ 

А2 0,4663 0,5835 0,6827 ІІ 

А3 0,7854 0,5458 0,8730 І 

А4 0,6885 0,5835 0,8611 І 

А5 0,3814 0,8043 0,6638 ІІ 

А6 0,5438 0,5328 0,7275 ІІ 

А7 0,8717 0,0629 0,3383 ІІ 

А8 0,6575 0,4073 0,7097 ІІ 

А9 0,1782 0,3696 0,0795 ІІІ 

А10 0,6885 0,5835 0,8611 І 

Аптека «В» 

В1 0,4813 0,7901 0,7813 ІІ 

В2 0,3814 0,6751 0,6254 ІІ 

В3 0,0782 0,7808 0,1281 ІІІ 

В4 0,4270 0,0629 0,0684 ІІІ 

В5 0,6119 0,4308 0,7017 ІІ 

В6 0,3853 0,3696 0,4130 ІІ 

В7 0,6187 0,4308 0,7064 ІІ 

В8 0,4116 0,5223 0,5780 ІІ 

В9 0,6988 0,4073 0,7316 ІІ 

В10 0,3697 0,5606 0,5489 ІІ 

Аптека «С» 

С1 0,4635 0,5835 0,6795 ІІ 

С2 0,5604 0,2391 0,4564 ІІ 

С3 0,7060 0,7056 0,9280 І 

С4 0,3814 0,3377 0,3748 ІІ 

С5 0,5120 0,4073 0,5957 ІІ 

С6 0,5218 0,8959 0,8329 І 

С7 0,5438 0,6892 0,8125 І 

С8 0,5218 0,5835 0,7399 ІІ 

С9 0,3814 0,2546 0,2797 ІІІ 

С10 0,3814 0,3918 0,4295 ІІ 

 

На підставі величин соціальної та психологічної складових доцільно здійс-

нювати моніторинг професійно важливих СПХ фахівця фармації за допомогою 

регресійної моделі прогностичного індексу професійної придатності (Іпп
фф): 

Іпп
фф= -0,841102 + 1,232309 Кпсихем + 2,183763 Квол + 1,364524 Кмор +  

+ 1,56513 Кінт + 2,988514 Кособ.ст + 0,940903 Кст.люд. + 1,207836 Кст.спр. , 

де Кпсихем – показник рівня розвитку психоемоційної стійкості фахівця фармації;  

Квол – показник рівня розвитку вольових якостей фахівця фармації;  

Кмор – показник рівня розвитку моральних якостей фахівця фармації;  

Кінт – показник рівня розвитку інтелектуальних якостей фахівця фармації;  
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Кособ.ст. – показник рівня особистісного ставлення фахівця фармації;  

Кст.люд. – показник рівня ставлення фахівця фармації до людей;  

Кст.спр. – показник рівня ставлення фахівця фармації до справи. 

Побудована модель є адекватною та значущою (коефіцієнт детермінації – 

0,8227, критерій Фішера – 6,58, критерій Стьюдента – 3,76). Як видно з побудованої 

моделі, значний вплив на поведінку фахівця фармації мають вольові та 

інтелектуальні якості фахівця фармації та його ставлення до себе.  

Наступним етапом дослідження є розподіл фахівців фармації за методом 

АВС-FMR на групи А, В, С залежно від обсягу змінного виторгу та F, M, R залежно 

від рівня розвитку СПХ (табл. 4).  

 

Таблиця 4 

Матриця ABC-FMR розподілу фахівців фармації залежно від рівня професійно 

важливих СПХ та змінного виторгу  
 

Професійно 

важливі  

СПХ 

Обсяг виторгу 

F М R 

А AF  

Високий рівень профе-

сійно важливих СПХ та 

високий обсяг виторгу  

AМ 

Високий рівень профе-

сійно важливих СПХ і 

середній обсяг виторгу  

AR 

Високий рівень профе-

сійно важливих СПХ і 

низький обсяг виторгу  

В ВF 

Середній рівень профе-

сійно важливих СПХ і 

високий обсяг виторгу  

ВМ  

Середній рівень профе-

сійно важливих СПХ і 

середній обсяг виторгу  

ВR 

Середній рівень профе-

сійно важливих СПХ і 

низький обсяг виторгу  

С СF  

Низький рівень профе-

сійно важливих СПХ і 

високий обсяг виторгу  

СМ 

Низький рівень профе-

сійно важливих СПХ і 

середній обсяг виторгу  

AR 

Низький рівень профе-

сійно важливих СПХ і 

низький обсяг виторгу  
    

 

  категорія фахівців фармації, які забезпечують максимальне задоволення пацієнтів 

аптеки як фармацевтичною допомогою, так і ставленням до них 
 

 

  категорія фахівців фармації, на яких потрібно звернути увагу та відправити на курси 

підвищення кваліфікації чи психологічні тренінги 
 

 

  категорія фахівців фармації, які потребують значних зусиль для підвищення рівня 

професійно важливих СПХ, доцільно розглянути можливість їх ротації  

 
Матриця АВС-FMR, побудована для досліджуваних АЗ, дозволяє зробити 

висновок, що більшість фахівців фармації має середній рівень як споживацької 

задоволеності, так і власних професійно важливих СПХ, що зумовлює необхідність 

їх удосконалення. 

Проведене анкетування фахівців фармації та керівників АЗ виявило, що з 

метою удосконалення професійно важливих СПХ фахівців фармації доцільно 

проводити психологічні тренінги (81,6 % опитуваних фахівців (287 осіб)) 1 раз на 

півроку спільно провідними фахівцями фармації та психологами (70,7 % 

респондентів (249 осіб)). 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Теоретично узагальнено і представлено результати дослідження наукової 

проблеми – обґрунтування системи професійно важливих СПХ фахівців фармації, 

які дозволять створити пацієнтоорієнтований простір в АЗ та забезпечити соціальну 

орієнтованість професії. 

2. Проаналізовано особливості професійної діяльності фахівців фармації та 

нормативно-правове регулювання професійних питань і СПХ в Україні і за 

кордоном, а також підходи до визначення типу професії «провізор». 

3. Запропоновано визначити СПХ фахівця фармацевтичного сектора галузі 

ОЗ як систему оптимальних індивідуально-психологічних характеристик особис-

тості фахівця фармації та його соціальних якостей, які впливають на успішність 

професійної адаптації та ефективність здійснення ним професійної діяльності з 

урахуванням вимог вітчизняного та міжнародного законодавства в галузі фармації 

та належної аптечної практики.  

4. Для вивчення особливостей СПХ вітчизняних фахівців фармації проведено 

психологічну діагностику понад 350 працівників аптек різних регіонів України. Ус-

тановлено, що для більшості фахівців фармації характерні тактовність, прин-

циповість, чуйність, організованість, працьовитість, самокритичність, упевненість у 

собі, акуратність, ощадність та помірність у потребах. Для 69,6 % фахівців фармації 

(245 осіб) притаманний середній рівень конфліктостійкості та суб’єктивного 

контролю, емоційна нестабільність й екстравертований тип особистості, схильність 

до значних коливань вольової сфери, часткова невпевненість та безініціативність. 

5. Досліджено вимоги роботодавців стосовно СПХ фахівця фармації, які 

потрібні йому для виконання професійних обов’язків. Установлено, що вітчизняні 

роботодавці вважають необхідною наявність у фахівців фармації комунікабель-

ності, відповідальності, цілеспрямованості, уважності та ввічливості. 

6. Із метою вивчення вимог стейкхолдерів стосовно досліджуваної проблема-

тики проведено анкетування понад 1800 респондентів, до складу яких увійшли ліка-

рі, відвідувачі аптек, здобувачі вищої освіти випускових курсів фармацевтичних фа-

культетів, провізори. Визначено, що значна більшість респондентів акцентувала 

увагу на необхідності наявності у фахівця фармації добре розвинених професійно 

важливих СПХ. Досліджено перелік СПХ, якими мусить володіти фахівець фарма-

ції для ефективного виконання професійних обов’язків за кожною експертною 

групою. 

7. Обґрунтовано концепцію та розроблено методику дослідження профе-

сійно важливих СПХ, необхідних фахівцю фармації для створення пацієнто-

орієнтованого простору АЗ, які базуються на вивченні сучасних вимог 

роботодавців, дослідженні думок зацікавлених сторін, практичному досвіді 

фахівців фармації, контент-аналізі наукових робіт та нормативно-правових актів 

щодо СПХ фахівців фармації. 

8. Визначено та обґрунтовано СПХ фахівця фармації, які необхідні йому для 

здійснення професійних обов’язків на відповідному рівні, а саме: безконфліктність, 

відповідальність, врівноваженість, добросовісність, емпатія, енергійність, 

ініціативність, інтелектуальна лабільність, командо- та пацієнтоорієнтованість, 
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комунікабельність, креативність, мислення, моральність, організованість, пам’ять, 

почуття обов’язку, працездатність, самооцінка, спроможність до саморегуляції 

почуттів, стресостійкість, увага, чесність, цілеспрямованість, ціннісні орієнтації та 

професійна Я-концепція. 

9. На підставі проведених досліджень у системі професійно важливих СПХ 

фахівця фармації виділено соціальну та психологічну складові. Психологічна 

складова містить психоемоційні (36 %), інтелектуальні (конгнітивні) (24 %), 

моральні (22 %) та вольові (поведінкові) (18 %) якості. Соціальна складова фахівця 

фармації включає систему особистісного ставлення (27 %), ставлення фахівця до 

людей (38 %) та до справи (АЗ) (35 %). 

10. Побудовано психограму фахівця фармації, що являє собою перелік вимог 

до СПХ фахівця в професійній діяльності, визначених за допомогою певних 

методик, адаптованих до фармації з урахуванням змін компетенцій фахівців 

фармації в умовах належної аптечної практики та імплементації вимог ЄС у сфері 

охорони здоров’я.  

11. Для оцінювання рівня розвитку професійно важливих СПХ фахівця фар-

мації здійснено добір психодіагностичного інструментарію. Для прискорення про-

цесу тестування, мінімізації помилок і суб’єктивного ставлення до опитуваного, 

можливості зберігання отриманих даних протягом тривалого часу запропоновано 

використання автоматизованої системи. Для аптечних мереж запропоновано упро-

вадження посади організаційного психолога. Також на підставі проведеного тесту-

вання запропоновано форму паспорту професійно важливих СПХ фахівця фармації. 

12. Побудовано контекстну модель проведення тестування професійно 

важливих СПХ фахівців фармації, яка складається із семи підпроцесів: підготовка 

до тестування; психодіагностичне тестування фахівця фармації; обробка результа-

тів тестування; інтерпретація результатів психодіагностичного тестування фахівців 

фармації; формування висновків та психологічних звітів із тестування; зберігання 

психологічної інформації; прийняття рішення за результатами тестування. Для 

кожного з наведених процесів побудовано декомпозицію підпроцесу. 

13. За допомогою таксономічного методу запропоновано методику інтеграль-

ної оцінки професійно важливих СПХ фахівця фармації, яка базується на розрахун-

ку комплексних показників соціальної та психологічної складових, на підставі яких 

визначається інтегральний показник.  

За допомогою регресійної моделі прогностичного індексу професійної 

придатності побудована залежність між інтегральним показником та професійно 

важливими СПХ фахівця фармації, яка дозволить здійснювати моніторинг 

досліджуваних характеристик. 

На підставі визначення інтегральної оцінки рівня професійно важливих СПХ і 

волатильності виторгу побудовано матрицю ABC-FMR розподілу фахівців 

фармації. Методика дозволяє визначити тих фахівців, які потребують 

удосконалення (підвищення рівня розвитку) певних СПХ. 

14. Соціально-економічна значущість дисертаційних досліджень полягає в 

тому, що науково-методичні розробки погоджені МОЗ України й упроваджені в 

роботу АЗ та навчальний процес ЗВО медичного (фармацевтичного) профілю. 
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата фармацевтичних наук 

за спеціальністю 15.00.01 – технологія ліків, організація фармацевтичної справи та 

судова фармація. – Національний фармацевтичний університет, МОЗ України, 

Харків, 2019.  

Проаналізовано наукові джерела щодо визначення СПХ фахівців фармації. 

Вивчено нормативно-правову базу, що регулює професійну діяльність і СПХ 

фахівців фармації в Україні та за кордоном. Досліджено сучасні вимоги, які 

висуваються стейкхолдерами до СПХ фахівців фармації. Уперше запропоновано 

методологію групування професійно важливих СПХ фахівця фармації. Сформовано 

систему СПХ, необхідних фахівцю фармації для виконання професійних обов’язків 

на відповідному рівні. Розроблено процесну модель проведення 

психодіагностичного тестування фахівців фармації з метою установлення рівня 

розвитку СПХ. Запропоновано посаду організаційного психолога, яка буде входити 

до складу організаційної структури аптечних мереж та оптових фармацевтичних 

фірм. Наведено психограму фахівців АЗ з урахуванням змін їх компетенцій в 

умовах належної аптечної практики. Дібрано психодіагностичний інструментарій 

для оцінки рівня розвитку професійно важливих СПХ фахівця фармації. 

Запропоновано методику інтегральної оцінки рівня розвитку професійно важливих 

СПХ фахівця фармації за допомогою математичного моделювання. 

Ключові слова: соціально-психологічні характеристики, фахівець фармації, 

психодіагностичний інструментарій, лікарський засіб, фармацевтичне 

забезпечення, належна аптечна практика, лікар, студент, відвідувач аптеки, 

пацієнтоорієнтованість. 

 

АННОТАЦИЯ 

Гаркуша М. И. Научное обоснование системы социально-психологических 

характеристик специалистов фармации в условиях пациентоориентированного 

пространства. – Квалификационный научный труд на правах рукописи.  

Диссертация на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук 

по специальности 15.00.01 ‒ технология лекарств, организация фармацевтического 

дела и судебная фармация. ‒ Национальный фармацевтический университет, МЗ 

Украины, Харьков, 2019.  

Проанализированы научные работы для определения СПX специалистов 

фармации. Изучена нормативно-правовая база, регулирующая профессиональную 

деятельность и требования к СПХ специалистов фармации в Украине и за рубежом. 

Исследованы современные требования, выдвигаемые стейкхолдерами к СПХ 

специалистов фармации. Впервые предложена методология группировки 

профессионально важных СПХ, необходимых специалистам фармации. 

Сформирована система СПХ, необходимых специалисту фармации для 

выполнения профессиональных обязанностей на соответствующем уровне. 

Разработана процесная модель проведения психодиагностического тестирования 
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специалистов аптеки для определения уровня развития СПХ специалистов 

фармации. Предложена должность организационного психолога, который станет 

частью организационной структуры крупных аптек, аптечных сетей и оптовых 

фармацевтических фирм. Предложена психограмма специалистов аптечных 

учреждений с учетом изменений, произошедших в их компетентностях в условиях 

надлежащей аптечной практики. Составлен психодиагностический инструментарий 

для оценки уровня развития профессионально важных СПХ специалиста в аптеке. 

Предложена методология комплексной оценки уровня развития профессионально 

важных СПХ специалиста фармации с помощью математического моделирования. 

Ключевые слова: социально-психологические характеристики, специалист 

фармации, психодиагностический инструментарий, лекарственное средство, 

фармацевтическое обеспечение, надлежащая аптечная практика, врач, студент, 

посетитель аптеки, пациентоориентированность. 

 

ANNOTATION 

Нarkusha M. I. Scientific substantiation of the system of socio-psychological 

characteristics of pharmacy specialists in a patient-oriented space. – Qualifying scientific 

work manuscript copyright. 

Dissertation for the degree of a candidate of pharmaceutical sciences in specialty 

15.00.01 «Technology of medicines, organization of pharmaceutical business and judicial 

pharmacy». – National University of Pharmacy, Ministry of Health of Ukraine, Kharkiv, 

2019. 

The theoretical foundations of the formation of a new role of a pharmacist in the 

health care system have been investigated. The basic directions of scientific researches on 

determination of social and psychological characteristics of pharmacy specialist in the 

conditions of transformation of the domestic economy have been highlighted. 

The analysis of legal regulation of the activity of pharmacy specialists has been 

carried out. It was established that the legislative acts of Ukraine in the pharmacy sector do 

not raise issues regarding the socio-psychological characteristics of pharmacy 

professionals. 

The study of modern tendencies concerning change of character and content of a 

pharmacy specialist activity were conducted. 

The socio-psychological characteristics of pharmacy specialists have been 

analysed. It was found that almost 90% of practitioners believe that the presence of certain 

socio-psychological characteristics determines the qualitative and effective execution of 

professional activity. Using the system-character test of personality, it was determined that 

33.81% of the surveyed interviewees (119 persons) possess such socio-psychological 

characteristics as tact, principle, responsiveness, organization, hard work, self-criticism, 

self-confidence, accuracy, prudence and moderation in demands. The average level of 

conflict resilience was established, which equals 69.6% of surveyed pharmacy specialists 

(245 people). It was determined that pharmacy professionals consider all significant 

situations as actions of other people, have achieved everything on their own and are able 

to achieve the set goal. It was established that the main characterological features of the 

interviewed pharmacists are sociability, optimism, good nature, cheerfulness, the need for 

contacts, impulsiveness and temper, in some cases, uncontrolled feelings and emotions, as 
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well as a tendency to risky actions. The negative characteristics of this type of specialists 

are optionality and low responsibility. 

The requirements put by employers to the professional duties of pharmacy 

specialists in Ukraine and abroad have been examined. It was determined that the main 

personal qualities of a pharmacy specialist, according to Ukrainian employers, are 

sociability (31.6% of the vacancies studied), responsibility (25.6% of vacancies), 

attentiveness (24.4% of vacancies), commitment (22.2% of vacancies) and courtesy 

(16.6% of vacancies). 

Content analysis of the scientific works of scientists involved in the study of socio-

psychological characteristics of pharmacy specialists, has established that a specialist 

should possess attentiveness, sociability, tolerance, kindness, accuracy, responsibility, 

responsiveness and endurance. 

The socio-psychological characteristics that a pharmacy specialist should possess 

were determined by clustering the results of the questionnaire opinion of the stakeholders.  

Methodology of selection and substantiation of professionally important socio-

psychological characteristics of pharmacy specialists was designed and elaborated. 

The methodology of grouping of professionally important socio-psychological 

characteristics of pharmacy specialists has been proposed, which are divided into social 

(44%) and psychological (56%). It was established that psychological characteristics are 

subdivided into psycho-emotional (36%), intellectual (cognitive) (24%), moral (22%) and 

volitional (behavioural) (18%) qualities. The social characteristics of a pharmacy specialist 

create a system of specialist attitude toward people (38%), business (pharmacy) (35%) and 

personal attitude (27%). 

A psychogram of PI specialists was developed taking into account changes in their 

competencies in the conditions of GPP implementation, which contains a list of 

requirements for professionally important SPC. 

The appropriate psychodiagnostic toolkit for determining the level of professionally 

important SPC of a pharmacy specialist development has been selected, which includes R. 

Kettell's 16PF P. questionnaire, NB Stamulova’s method, psychodiagnostic complex 

(Burdon's proofreading test, Vocabulary maze test, Pictogram technique), V. Stolin’s self-

attitude questionnaire, V. Boyko's communicative setup diagnostic method, COI-2 

assessment of communicative and organizational inclinations in the communication 

process. 

The process model of pharmacy specialists testing has been constructed. 

Appropriate computer testing has been proposed and tested. The software developed 

contains a block of socio-psychological characteristics, a library of psychodiagnostic 

techniques and a database of personal data of specialists. The introduction of the post of 

organizational psychologist has been suggested.  

The calculation of complex and integral indicators by means of taxonomic analysis 

has been proposed. The prognostic index of professional suitability of pharmacy specialist 

has been constructed. 

Keywords: socio-psychological characteristics, pharmacy specialist, 

psychodiagnostic toolkit, drug, pharmaceutical supply, good pharmacy practice, doctor, 

student, pharmacy visitor, patient orientation. 
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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ  

 

АЗ – аптечний заклад  

ВООЗ – Всесвітня організація охорони здоров’я  

ДЗ – державний заклад 

ЄС – Європейський Союз  

ЕПК – експертна проблемна комісія 

ЗВО – заклад вищої освіти 

ЛЗ – лікарський засіб  

МОЗ – Міністерство охорони здоров’я  

НАМН – Національна академія мединих наук 

НФаУ – Національний фармацевтичний університет 

ПП – приватне підприємство 

СПХ – соціально-психологічна характеристика 

ССП – стиль саморегуляції поведінки 

ТОВ – товариство з обмеженою відповідальністю 

МРІ – Maudsley Personality Inventory – Mоудсьлейський особистісний опитувальник  
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